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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABCON 
Ana Paula Fernandes Abrahão 

(S) 

AEAAV 
Maria Amélia Devitte Ferreira 

D'Azevedo Leite (T) 

ANA Osman Fernandes da Silva (S) 

CATI Henrique Bellinaso (S) 

CIESP - DR 

Bragança Paulista 
Michele Consolmagno (T) 

CODEN Jaqueline Carraro Socci (T) 

Consórcio PCJ Flávio Forti Stenico (T) 

Consórcio Piraí 
Roberto Mario Polga (T)  

Francisco Antonio Moschini (S) 

DAAE - Rio Claro Ricardo Buiocchi Bossi (T) 

DAE Jundiaí Maria das Graças Martini (T) 

DAEE 
Viviane Maria Beduschi de 

Arantes (S) 

Elo Ambiental 
Francisco Paulo Oliva Barijan 

(T) 

IPSA-C Raquel Eliana Metzner (T) 

P. M. de Campo 

Limpo Paulista 
Silvia Rocha (T) 

P. M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Indaiatuba Karoline Monaro (S) 

P. M. de Jaguariúna Silvana Turolla Broleze (S) 

P. M. de Jundiaí Guilherme T. N. P. de Lima (T) 

P. M. de Limeira Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

P. M. de Louveira Luiz Henrique Dutra Gema (S) 

SAA Henrique Bellinaso (S) 

SABESP 

Hélio Rubens G. Figueiredo (S) 

Nilton de Santana (S) 

Rodrigo Ferraz Moreira (S) 

SANEBAVI Jaderson José Spina (T) 

SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

SIMA André Luiz Sanchez Navarro (T) 

SORIDEMA Raquel Eliana Metzner (T) 
 

Membros ausentes 

Entidade 

AERA Amparo 

AESABESP 

ASSEMAE 

CETESB 

CISBRA 

DAE Valinhos 

Diretoria de Ensino de Bragança 

IGAM 

Instituto Agir Ambiental 

IPT 

P. M. de Itatiba 

Rotary International – D4590 

SANASA 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidade 

IPÊ 

UNICA 

 

Demais presentes 

Entidade  Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Tainá Moura 

Tiago Georgette 

Kaique Duarte Barretto 

Kátia Maria Sampaio Cezarino 

Eduardo Léo  

Diogo Bernardo Pedrozo 

INEVAT Cecília de Barros Aranha 

SAAE Atibaia Guilherme Baradel 

SABESP Camila Luz de Lucena 

(T) – Titular (S) – Suplente (R) – Representante 

  

Aos vinte e seis dias de julho de 2022, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 96ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Plano de Bacias (CT-PB) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes por meio de mensagem eletrônica, em 19 de 

julho de 2022. 2. Abertura da 96ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica do Plano de Bacias: A abertura da 

reunião foi realizada pelo Sra. Raquel Eliana Metzner, 

representante do Instituto de Proteção Sócio Ambiental 

da Bacia Hidrográfica do Rio Corumbataí/IPSA-C e 

coordenadora-adjunta da Câmara Técnica do Plano de 

Bacias (CT-PB) dos Comitês PCJ, onde agradeceu a 

presença de todos e indicou aos presentes a existência de 

quórum em segunda chamada para o início da reunião. 

A Sra. Raquel justificou a ausência da Sra. Caroline 

Túbero Bacchin, coordenadora da CT-PB, por motivo de 

férias. A Sra. Raquel fez a leitura da proposta de pauta e 

a colocou em aprovação. O Sr. André Navarro, 

representante da SIMA, fez a solicitação de inclusão do 
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item de pauta 4 “Manifestação sobre processo de revisão 

da cobrança da UGRHI 2 (CBH-PS)”. A Sra. Raquel 

colocou a proposta em apreciação, sendo aprovada por 

unanimidade. A pauta ficou com a seguinte sequência: 

1. Abertura; 2. Informes; 2.1 da Coordenação CT-PB 

(GT-Empreendimentos e GT-Integração / Agência das 

Bacias PCJ); 2.2 dos Membros; 2.3 da Secretaria 

Executiva; 3. Aprovação da minuta da Ata da 95ª 

Reunião Ordinária da CT-PB, realizada em 24/05/22; 4. 

Manifestação sobre processo de revisão da cobrança da 

UGRHI 2 (CBH-PS); 5. Realização de Reuniões 

presenciais exercício de 2022 (22/11/2022: 98ª Reunião 

Ordinária e 24/01/2023: 99ª Reunião Ordinária); 6. 

Apresentação e Discussão do Relatório de Situação 

2022; 7. Acompanhamento das Metas do Plano de 

Bacias; 8. Outros assuntos; 9. Encerramento. 3. 

Informes. 3.1. Informes da coordenação da CT-PB. 

A Sra. Raquel informou que: a) estão sendo realizadas 

várias reuniões do GT-Empreendimentos, no âmbito da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) dos Comitês 

PCJ para apreciação de vários projetos de novos 

empreendimentos. Ela informou que as demais Câmaras 

Técnicas têm apresentado várias solicitações ao 

empreendedor, que na visão da coordenação da CT-PB, 

já atende aos anseios dessa CT, por isso não estão 

apresentando solicitações complementares. Aqueles que 

desejarem conhecer os empreendimentos em análise, 

bem como os pareceres dos Comitês PCJ, podem acessar 

os documentos por meio do link; b) informou que já foi 

encaminhada para a coordenação da Câmara Técnica de 

Outorgas e Licenças (CT-OL) dos Comitês PCJ, os 

membros e representantes que irão compor o GT-Plano 

de Ação do Planejamento Estratégico, mas que a reunião 

ainda não foi agendada. Informou que caso algum 

membro deseje participar, basta informar a coordenação. 

3.2. Informes dos membros da CT-PB. A Sra. Raquel 

questionou os membros sobre os informes. O Sr. 

Eduardo Léo, representante da Agência PCJ informou, a 

pedido do Sr. Ivens de Oliveira, diretor financeiro e 

administrativo da Agência PCJ, que no dia 13/07/2022 

foi assinado o contrato celebrado entre a Agência PCJ e 

a empresa HIDROBR, vencedora do certame licitatório 

e que terá como objeto o estudo de atualização da 

cobrança pelo uso dos recursos hídricos nas Bacias PCJ, 

conforme Termo de Referência (TR) apreciado e 

aprovado pelo GT-Cobrança. O próximo passo é o 

estabelecimento do Plano de Trabalho, cujo prazo de 

execução são 12 (doze) meses a partir da assinatura do 

contrato. 3.3. Informes da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ.  A Sra. Raquel passou a palavra ao Sr. 

Tiago Georgette, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva (SE/PCJ) para os informes: a) Alteração de 

representantes na CT-PB: informou que entre a última 

reunião e essa, a SE/PCJ recebeu a solicitação de 

alteração de representante do membro SABESP 

solicitando a indicação do Sr. Rodrigo Ferraz Moreira 

como seu representante suplente. Como essa alteração é 

de uma entidade já participante, Sr. Tiago destacou que 

não cabe aprovação havendo apenas a ciência aos 

demais membros da CT; b) Plano de Capacitação dos 

membros dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago salientou a 

importância dos representantes realizarem cursos de 

capacitação em plataformas como da Agência Nacional 

de Águas e Saneamento Básico (ANA) pelo link 

<https://capacitacao.ead.unesp.br/> e do Capacita-

SIGRH por meio do link 

<https://sigrh.sp.gov.br/capacita>, e reforçou que há a 

possibilidade de realizá-la em outras instituições 

também. Apresentou também a plataforma de cursos 

gratuitos a Escola Virtual do Governo Federal (EV.G), 

disponível no link <https://www.escolavirtual.gov.br/> 

que conta com mais de 428 (quatrocentos e vinte e oito) 

oportunidades disponíveis no Catálogo de Cursos da 

plataforma. Solicitou que os representantes que 

concluírem os cursos encaminhem os certificados de 

cursos com os temas de meio ambiente e recursos 

hídricos, realizados em 2022, para o e-mail da SE/PCJ, 

para que os Comitês PCJ possam demonstrar a 

capacitação de seus membros para obtenção de recursos 

do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês 

de Bacias Hidrográficas (Procomitês); c) Apresentou um 

balanço de participação em capacitações 2022, onde até 

a presente data, 41 (quarenta e um) representantes 

encaminharam certificados de cursos e eventos 

realizados para a SE/PCJ, sendo que três representantes 

de membros da CT-PB encaminharam certificados no 

período. Assim, reforçou a importância dos membros 

encaminharem seus certificados; d) Foram informadas 

as próximas reuniões agendadas dos Comitês PCJ, cuja 

participação não é obrigatória, sendo elas a 86ª Reunião 

http://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=159:eias-rima-na-area-do-pcj&catid=38:ct-pl-planejamento&Itemid=195
https://capacitacao.ead.unesp.br/
https://sigrh.sp.gov.br/capacita
https://www.escolavirtual.gov.br/
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Ordinária da CT-PL, a ser realizada no dia 02/09/22 às 

10h, a 26ª e a 27ª Reunião Extraordinária dos Comitês 

PCJ, a serem realizadas no dia 30/09/22, às 9h. As 

reuniões terão transmissão ao vivo no YouTube com link 

a ser disponibilizado na agenda de reuniões do sítio 

eletrônico dos Comitês PCJ. O Sr. Eduardo Léo, da 

Agência PCJ, informou que todos os membros da CT-

PB atentem-se para o dia 02/09/2022, que possivelmente 

acontecerá uma reunião conjunta da CT-PB e CT-PL 

para apreciação do Relatório de Situação do CBH-PCJ e 

apreciação das alterações do PAP-PCJ, com início 

previsto para 9h; e) Próximos eventos dos Comitês PCJ: 

informou que estão no processo de planejamento e 

organização pelas coordenações responsáveis dois 

eventos: i. Webinar “Um novo olhar sobre a Política de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ” organizado pela 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos 

Comitês PCJ, que acontecerá nos dias 30/08 e 31/08/22, 

das 9h às 12h; ii. IV Sustentare & VII WIPIS – 

Workshop Internacional sobre Sustentabilidade, 

Indicadores e Gestão de Recursos Hídricos”, que está 

sendo organizado pelas Câmaras Técnicas de 

Conservação e Proteção dos Recursos Naturais (CT-RN) 

e de Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias 

(CT-ID) dos Comitês PCJ, que acontecerá entre os dias 

16 e 18/11/22. Aqueles que desejarem participar é 

necessário fazer a inscrição por meio do link 

<https://www.even3.com.br/sustentare_wipis_2022>. 

Informou que em breve será aberto prazo para inscrição 

de trabalhos técnicos e acadêmicos nas áreas temáticas 

do evento; f) NewsletterComitêsPCJ: o Sr. Tiago 

convidou a todos para conhecerem a plataforma de 

atualização periódica de notícias da atuação dos Comitês 

PCJ e de suas Câmaras Técnicas, que é atualizada pela 

Assessoria de Comunicação da Agência PCJ. Os 

interessados podem acompanhar por meio do link 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/>. 4. 

Aprovação da Ata da 95ª Reunião Ordinária da CT-

PB, realizada em 24/05/22. Na sequência, a Sra. Raquel 

abriu espaço para manifestação sobre o conteúdo da 

minuta da Ata da 95ª Reunião Ordinária da CT-PB, 

realizada em 24/05/22, por videoconferência. A Sra. 

Raquel questionou se haveria alguma alteração ou 

complemento da minuta, e não havendo, colocou em 

votação sendo aprovada por unanimidade. 5. 

Manifestação sobre processo de revisão da cobrança 

da UGRHI 2 (CBH-PS): A Sra. Raquel passou a 

palavra para o Sr. André Navarro, representante da 

SIMA, que informou que no último dia 14/07/22, foi 

realizada a 6ª Reunião do GT-Cobrança, onde ele foi 

escolhido como coordenador daquele GT. O Sr. André 

informou que aquela reunião teve como pauta a análise 

de uma demanda encaminhada pelo Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul (CBH-PS e UGRHI 

2) que, por meio do Ofício CBH-PS nº 012/2022, datado 

de 08/06/2022, fez a solicitação de manifestação a 

respeito do processo em estudo de revisão da cobrança 

pelo uso dos recursos hídricos no Comitê de Bacias 

Hidrográficas do Rio Paraíba do Sul (CBH-PS), e que de 

acordo com a Deliberação CRH nº 180/2015, de 

14/12/2015, CBHs envolvidos em processo de 

transposição, deverão ser consultados a respeito do 

coeficiente ponderador do consumo (X13) referente à 

transposição de água, que no caso das Bacias PCJ, é a 

bacia receptora da transposição de água do Reservatório 

Jaguari em Igaratá/SP para o Reservatório Atibainha no 

Sistema Cantareira. O Sr. André informou que na 

reunião que teve a participação de representantes dos 

CBHs Alto Tietê (CBH-AT) e Paraíba do Sul (CBH-PS) 

houve o entendimento de que é necessário de primeiro 

esperar a decisão por parte do CBH-PS para depois o 

CBH-PCJ se manifestar a respeito. A Sra. Raquel 

agradeceu a explanação e abriu para manifestações e 

considerações. O Sr. Roberto Polga, representante do 

Consórcio Piraí, informou que concorda com a 

manifestação do CBH-PCJ apenas depois da 

manifestação do CBH-PS e ressaltou a importância do 

usuário manifestar-se a respeito já que é a instituição 

afetada pela decisão. O Sr. Helio Rubens, representante 

da SABESP, informou que é importante que as entidades 

do CBH-PCJ se manifestem, já que a estabilidade do 

Sistema Cantareira só foi possível graças a essa 

transposição. O Sr. Hugo Piffer, representante do 

SEMAE, questionou sobre o valor do coeficiente X13 

no CBH-PCJ. O Sr. Eduardo Leo, coordenador de 

Sistemas de Informações da Agência PCJ, informou que 

o assunto está definido no Decreto nº 61.430, de 17 de 

agosto de 2015, que define o coeficiente X13, com o 

valor igual a 1, conforme definido no Anexo do 

documento legal. Após as discussões realizadas, a Sra. 

https://www.even3.com.br/sustentare_wipis_2022
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
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Raquel questionou os membros sobre a proposta de 

haver a manifestação do CBH-PCJ apenas depois da 

aprovação pelos membros do CBH-PS, sendo essa 

proposta aprovada por todos. A Sra. Raquel informou 

que a próxima reunião do GT-Cobrança acontecerá no 

dia 06/09/22 e que os interessados podem solicitar 

participação junto à equipe de apoio da SE/PCJ. A Sra. 

Raquel agradeceu e deu prosseguimento na pauta. 6. 

Realização de Reuniões presenciais exercício de 2022 

(22/11/2022: 98ª Reunião Ordinária e 24/01/2023: 99ª 

Reunião Ordinária). A Sra. Raquel informou que está 

em conversa, no âmbito dos Comitês PCJ, o retorno à 

realização de reuniões presenciais e que há a proposta de 

realizar as duas próximas reuniões ordinárias da CT-PB 

de modo presencial em local ainda a ser definido. Assim, 

a Sra. Raquel solicitou que os membros se atentem às 

próximas orientações, bem como se planejem para 

realizar as reuniões de modo presencial. Houve a 

discussão acerca de realização de reuniões no modo 

híbrido, sendo informado pelo Sr. André Navarro, 

secretário-executivo do CBH-PCJ e PCJ FEDERAL, 

informando que a proposta de realização de reuniões 

híbridas está em estudo, mas que nessa modalidade, as 

reuniões não acontecerão, por enquanto, por questões 

técnicas e financeiras. 7. Apresentação e Discussão do 

Relatório de Situação 2022: A Sra. Raquel informou 

que, com a liberação dos dados da situação das bacias 

hidrográficas paulistas pela Coordenação de Recursos 

Hídricos da Secretaria de Infraestrutura e Meio 

Ambienta (CRHi/SIMA), a Agência PCJ deu início ao 

preparo do Relatório de Situação (RS) das Bacias PCJ 

2022, ano-base 2021, e passou a palavra para Sr. 

Eduardo Leo, coordenador de Sistemas de Informações 

(CSI) da Agência PCJ, para apresentar a minuta do 

Relatório. O Sr. Eduardo Leo agradeceu a oportunidade 

e convidou o Sr. Diogo Pedrozo, da equipe da CSI, que 

realizou a apresentação “Relatório de Situação 2022, 

ano base 2021”. O Sr. Diogo informou que todo o roteiro 

de elaboração do RS está na Deliberação CRH nº 

146/2012. Informou que o prazo de aprovação é até o dia 

30/06, mas por conta do atraso, foi encaminhado um e-

mail pela CRHi informando que o prazo para aprovação 

pelos CBHs foi prorrogado até o dia 30/09/22. Informou 

que os dados foram disponibilizados pela CRHi no dia 

17/05, contendo informações gerais, banco de 

indicadores com quadro síntese, qualidade da água, 

outorgas e mapas. Novas atualizações foram 

encaminhadas em mais três oportunidades nos dias 

26/05, 13/07 e 25/07, sendo que nesta última data foi 

encaminhada o modelo de planilha do PA/PI com 

recomendações para o preenchimento. Com base 

naqueles dados, foi realizada a elaboração da minuta do 

RS. Assim, apresentou a sequência do processo de 

apreciação pelos Comitês PCJ: i. análise nesta reunião 

da CT-PB da minuta da primeira proposta; ii. construção 

da minuta final pela CSI; iii. apreciação da minuta final 

na reunião conjunta CT-PB e CT-PL no dia 02/09; e iv. 

apreciação pela Plenária dos Comitês PCJ no dia 

30/09/2022, atendendo ao prazo previsto. Apresentou o 

sumário do RS que contém nove capítulos. Apresentou 

os principais indicadores como a queda da 

disponibilidade de águas superficiais per capita, que 

atingiu em 2021 o valor de 944,33 m3/hab/ano 

(novecentos e quarenta e quatro metros cúbicos e trinta 

e três centésimos por habitante por ano). Quanto à 

demanda, informou que em 2021 estavam outorgados 

89,57 m3/s (oitenta e nove metros cúbicos e cinquenta e 

sete centésimos por segundo) de águas superficiais e 

11,6 m3/s (onze metros cúbicos e seis décimos por 

segundo) de águas subterrâneas, sendo que os principais 

destinos das outorgas foram para o abastecimento 

urbano, seguido das áreas industriais, rural, soluções 

alternativas e outros usos. Assim, o balanço hídrico 

permanece crítico para as Bacias PCJ com 208,3% 

(duzentos e oito por cento e três décimos) da vazão Q7,10 

(vazão mínima com duração de sete dias e período de 

retorno de dez anos) já outorgada e 52,7% (cinquenta e 

dois por cento e sete décimos) da capacidade de águas 

subterrâneas explotáveis já outorgadas. Na sequência, o 

Sr. Diogo elencou pontos quanto às abordagens das 

orientações para a gestão: estratégia direcionada à 

execução, foco em ações no curto prazo, Relatório de 

Situação que acompanha o Plano de Bacias Hidrográfica 

(PBH), as ações em discussão ou implementação nas 

Câmaras Técnicas, vinculação das ações do PBH-PCJ 

2020-2035 focados no PA/PI 2020-2023 e a atualização 

do PA/PI e PAP-PCJ. Apresentou as orientações para a 

manutenção do balanço hídrico e para a gestão de 

recursos hídricos nas Bacias PCJ. Depois apresentou os 

principais índices relacionados ao saneamento como 
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96,7% (noventa e seis por cento e sete décimos) da 

população urbana com atendimento de água tratada em 

2020, índice de perdas que é alto em muitos municípios 

das Bacias PCJ, 93,5% (noventa e três por cento e cinco 

décimos) de esgoto coletado e 82,6% (oitenta e dois por 

cento e seis décimos) de esgoto tratado havendo ainda 

carga de esgoto remanescente nos corpos hídricos na 

ordem de 81.848 kg DBO5,20/dia (oitenta e um mil, 

oitocentos e quarenta e oito quilogramas de demanda 

bioquímica de oxigênio durante 5 dias em uma 

temperatura de 20°C por dia), bons índices de qualidade 

da destinação dos resíduos sólidos e baixo risco de 

inundação na maior parte dos municípios das Bacias 

PCJ. Apresentou os índices de qualidade das águas 

superficiais (IQA) e índice de potabilidade das águas 

(IAP) realizado pela CETESB. Informou que não houve 

avaliação do índice de qualidade das águas subterrâneas 

no período. Para cada ponto, apresentou as 

recomendações para a gestão que estão inseridas no RS. 

Quanto ao PA/PI, o Sr. Diogo informou que o PA/PI 

deve estar alinhado ao Plano Plurianual (PPA) do 

governo de São Paulo quanto aos investimentos do 

Fundo Estadual dos Recursos Hídricos (FEHIDRO). 

Informou que o plano de investimento é atualizado por 

meio do RS e que houve a proposta de realocação de 

recursos nas Bacias PCJ, pois conforme o desenrolar dos 

projetos em que houve disponibilização de saldos, esse 

montante foi redirecionado a novos projetos. Na 

sequência, apresentou a avaliação do Sistema de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos destacando a 

realização das reuniões e participação das Plenárias com 

a aprovação de 49 (quarenta e nove) deliberações dos 

Comitês PCJ no ano de 2021, número crescente nos 

últimos anos. Quanto ao acompanhamento dos 

empreendimentos, informou que em 2021, houve 22 

(vinte e dois) empreendimentos em execução 

totalizando investimentos na ordem de R$14.156.000,00 

(catorze milhões, cento e cinquenta e seis mil reais) 

investidos nos PDCs 1, 5 e 3, respectivamente, “Bases 

Técnicas em Recursos Hídricos”, “Gestão da Demanda 

de Água” e “Melhoria e Recuperação da Qualidade das 

Águas”. A Sra. Raquel agradeceu a apresentação e abriu 

para dúvidas e considerações. O Sr. Francisco Moschini, 

representante do INEVAT, parabenizou a apresentação 

e detalhe de informações. O Sr. Roberto Polga, 

representante do Consórcio Piraí, solicitou o envio 

prévio das páginas ainda em elaboração para apreciação 

dos membros antes da reunião conjunta CT-PL e CT-PB. 

O Sr. Eduardo Leo informou que os materiais estão em 

elaboração e que serão disponibilizados nos prazos 

regimentais antes da reunião conjunta da CT-PL e CT-

PB. O Sr. Flavio Stenico, representante do Consórcio 

PCJ, questionou a periodicidade dos empreendimentos 

somados, e o Sr. Diogo informou que os dados estão 

contabilizados desde o ano de 1994, quando da 

disponibilização de recursos do FEHIDRO, depois 

acrescido dos valores da cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos. A Sra. Maria Amélia Devitte, representante da 

AEAAV, reforçou a importância desses relatórios serem 

considerados no momento dos planejamentos das 

instâncias municipais como Plano Diretor, dentre outros 

instrumentos e reforçou a importância de se oferecer 

informações por municípios. O Sr. Diogo informou que 

no site da Agência PCJ está disponibilizado a base de 

dados dos anos anteriores do Relatório de Situação (link) 

bem como materiais explicativos para seu melhor 

entendimento e uso em outras instâncias. A Sra. Raquel 

agradeceu a discussão e deu prosseguimento à pauta. 8. 

Acompanhamento das Metas do Plano de Bacias: A 

Sra. Raquel convidou a Sra. Katia Cezarino, da equipe 

da CSI da Agência PCJ, que apresentou um relato sobre 

atividades de acompanhamento das metas do Plano de 

Bacias PCJ 2020-2035 (PBH-PCJ). A Sra. Katia 

informou que o PBH-PCJ está sendo acompanhado por 

discussões do Ministério Público, por conta do inquérito 

civil da Represa de Salto Grande em Americana/SP, pelo 

tratamento terciário em Estações de Tratamento de 

Esgoto, a execução dos Planos Municipais de 

Saneamento Básico e a elaboração de relatórios. 

Informou que essas ações atendem aos propósitos de 

reunir dados referentes às metas e situação atual, ao 

dimensionamento da distância entre a situação atual e as 

metas planejadas para o ano de 2025, prazo 

intermediários estabelecido no PBH-PCJ, e a 

identificação dos municípios que podem dar ensejo a 

maior atenção para o alcance do que foi planejado no 

PBH-PCJ. Apresentou como exemplo a realidade do 

município de Água de São Pedro/SP, contendo dados 

gerais, situação planejada e situação atual. Apresentou 

quadros comparativos da situação planejada e atual para 

https://agencia.baciaspcj.org.br/instrumento-de-gesto/relatorios-de-situacoes/
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os municípios da sub-bacia Atibaia. Informou que os 

principais desafios para alcance das metas de 2025 são: 

i. as ações para melhorar a “coleta de esgoto”; ii. o 

acesso a dados para avaliação da eficiência na remoção 

dos nutrientes Fósforo (P), Nitrogênio (N) e Carbono 

Total (CT); iii. ausência de fontes de dados para a porção 

mineira das Bacias PCJ; iv. a continuidade da avaliação 

havendo a proposta de avaliação periódica anual. Por 

fim, informou que está programada uma rodada de 

eventos com os municípios da sub-bacia Atibaia para o 

mês de setembro/2022. A Sra. Raquel agradeceu a 

apresentação e abriu para considerações e dúvidas dos 

membros.  A Sra. Maria Amélia Devitte, representante 

da AEAAV, parabenizou pela apresentação e reforçou a 

possibilidade de estender o convite para a rodada de 

conversa planejada para setembro/2022 para outros 

participantes da sociedade civil, além dos representantes 

das prefeituras municipais. O Sr. Flavio Stenico, 

representante do Consórcio PCJ, questionou da data de 

disponibilização do relatório sendo informado pelo Sr. 

Eduardo que no início do ano de 2023 os dados estarão 

disponibilizados e recomendou a análise do Relatório 

sobre o estado da arte da cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos, disponível no site da Agência PCJ, e reforçou 

que o recurso da cobrança possibilitou grande melhoria 

nas Bacias PCJ, mas os recursos são insuficientes frente 

às necessidades de investimentos, demandando uso de 

outras fontes de recursos. A Sra. Raquel agradeceu a 

colaboração e deu prosseguimento na pauta. 9. Outros 

assuntos. A Sra. Raquel questionou os membros sobre 

outros assuntos: a) A Sra. Raquel informou que 

acontecerá entre os dias 22 e 26 de agosto de 2022 o 

XXIV Encontro Nacional de Comitês de Bacias 

Hidrográficas (ENCOB) que será realizado em Foz do 

Iguaçu/PR. Reforçou que o evento acontecerá na 

modalidade híbrida, possibilitando a participação online 

de interessados. As inscrições podem ser feitas por meio 

do link <https://www.encob.org/>; b) A Sra. Katia 

Cezario, da Agência PCJ, informou sobre a realização 

do webinário sobre monitoramento e avaliação da 

implementação de planos de recursos hídricos no dia 

14/06/2022, realizado pela ANA, e informou que foi 

disponibilizado um manual para avaliação da 

implementação dos Planos de Bacias, que pode ser 

acessado por meio deste link. Informou que a Agência 

PCJ está avaliando para incluir as diretrizes do manual 

no trabalho realizado pela Agência PCJ e recomendou 

aos demais membros que conheçam o material; c) O Sr. 

Flavio Stenico, representante do Consórcio PCJ, 

convidou todos os membros para conhecer o edital de 

inscrição e inscrever projetos no 8º Prêmio Ação pela 

Água. Informou que esta edição que acontece em 2022 

contará com seis categorias de premiação e uma 

especial, tendo como tema central “Água: Essencial para 

nossa saúde e para nosso planeta”. Informou que a 

premiação, promovida pelo Consórcio PCJ, é 

considerada o Oscar da água nas Bacias dos Rios 

Piracicaba, Capivari, Jundiaí e ocorre desde o ano 2000 

e já reconheceu diversas empresas, municípios e 

instituições de ensino e pesquisa da região. Mais 

informações podem ser obtidas por meio do link 

<https://forms.gle/m3oTqjMhVDxp8GNo8>. 10. 

Encerramento: Nada mais havendo para debater, a Sra. 

Raquel Eliana Metzner, coordenadora-adjunta, 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 

reunião. 
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